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1. ÚVOD 
 

Islám a judaismus jsou dva významné semitské 
monoteistické náboženské směry. Islámský a židovský radikalismus 
je novodobým trendem, který měl jeden ze zásadních vrcholů 
v druhé polovině minulého století zejména v oblasti Blízkého 
a Středního východu.1 Přelom tisíciletí a hlavně počátek 21. století 
poukázal na fakt, že islámský a židovský radikalismus není 
jen problematikou konkrétních oblastí, ale změnil své měřítko 
s různou intenzitou do celosvětového problému. V tomto ohledu 
však musím uvést, že existuje diametrální rozdíl týkající 
se rozšířenosti a následně i specifického charakteru islámského 
radikalismu, kde opravdu můžeme hovořit o celosvětovém 
problému. Židovský radikalismus je nadále zejména problematikou 
týkající se Izraele a velkých komunit v diaspoře. Jeho projevy 
a charakter je výrazně nižší a rozdílný, než je tomu u islámského 

                                                
1 Islám a judaismus jsou obsahově založeny na shodném principu věřícího 
jedince, jenž dodržuje stanovená mravní pravidla, přičemž jeho následnou 
odměnou je spása duše a vstup do společenství s Bohem. Oba náboženské 
proudy věří, že právě je si Bůh vybral, aby jejich prostřednictvím či s jejich 
pomocí dosáhl svého záměru, tj. kvalitativní přeměny lidské společnosti. 
Avšak původní ideje byly zneužity v intencích radikalismu - islámského 
i židovského. V tomto ohledu můžeme hovořit o novodobém trendu. 
Z pozice islámského radikalismu jedním ze startovacích impulsů byla 
sovětská válka v Afghánistánu (1979 - 1989) a následné dění i v ostatních 
zemích Blízkého a Středního východu. V novodobém židovském 
radikalismu vlnu aktivit rozeběhly dvě události, a to z pohledu 
ultraortodoxních charedim - vznik Státu Izrael (14. května 1948), z pohledu 
radikálních náboženských sionistů - vítězství v Šestidenní válce (5. až 10. 
června 1967) a z pohledu kahanistů možnost násilnou a zastrašovací 
formou získat lokality na okupovaném území.  
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radikalismu. V souvislosti s  děním na počátku 21. století vyvstala 
aktuální otázka, do jaké míry islámský a židovský radikalismus 
zasáhl Českou republiku.  

Proto si předkládaná práce klade za cíl přispět 
ke zjištění aktuální situace týkající se islámského a židovského 
radikalismu2 a zároveň současný stav v souvislosti s naší zemí. 
Protože se jedná o velmi rozsáhlou problematiku, tak jsem  
si pro zhodnocení vybrala znaky, které jsou shodné pro oba 
náboženské směry - charitativní a finanční podporu, radikalizaci 
náboženských škol -  madrasy versus ješívy a způsoby šíření víry.3 
Prvním cílem disertace byla charakteristika a následné vyhodnocení  
výše uvedených znaků v rovině islámského a židovského 
radikalismu. Z toho vyplynul druhý cíl, jehož obsahem bylo 
posouzení přítomnosti vybraných znaků v českém prostředí. Časové 
období jsem zasadila do současnosti, tj. od roku 2000 do roku 2010.4  

Do současné doby nebyla takto stanovená problematika 
zpracována, tzn. že tyto konkrétní porovnávané znaky nebyly 
vytyčeny společně, a to ani z pohledu historického či současného,  
a zároveň se neuskutečnila jejich aplikace na české území. Jedná 
se o zcela nový aktuální komplexní pohled a zhodnocení získaných 
závěrů v českém prostředí. 

Díky časovému vymezení a celkovému charakteru zvolené 
disertace jsem získávala cenné informace všeobecného charakteru 

                                                
2 V rovině nastavených znaků - viz níže v hlavním textu. 
3 Výše uvedené znaky jsem vybrala díky svému dlouhodobému zájmu 
o problematiku islámského a židovského radikalismu. Jsou to znaky, 
které se oběma směry prolínají a mají svůj specifický význam v intencích 
radikalismu.  
4 Respektive od ledna 2000 do prosince 2010. Výjimku tvoří zpráva 
z 2. května 2011, kdy byl dopaden Usáma bin Ládin.  
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z publikací českých autorů a konkrétní, aktuální informace 
z elektronických pramenů (webové stránky radikálních uskupení 
a institucí), odborných studií, článků apod. (Pozn. elektronické 
informace výrazně převažují nad tištěnými.) Podkladové poznatky 
vycházely ze čtyř tématických okruhů: 

- první - islámský radikalismus - všeobecný či celosvětový 
pohled; islámský radikalismus v Evropě, konkrétní znaky 
islámského radikalismu;5  

- druhý - židovský radikalismus - jednotlivé proudy;6  
- třetí - Blízký východ - situace Palestina versus Izrael, 

respektive islámský versus židovský radikalismus;7  

                                                
5 V tomto tématickém okruhu jsou cenné elektronické odborné studie 
a články, které jsou většinou konkrétního zaměření. Např. se jedná 
o demografickou studii od Houssaina Kettaniho „2010 World Muslim 
Population“, od Jana Ondřejky „Muslimové a evropská bezpečnost“, 
od agentury zabývající se ochrannou lidských práv The European Union 
Agency for Fundamentals Rights „Nejdůležitější informace ze zprávy 
EUMC „Muslimové v Evropské unii: diskriminace a islamofobie“ 
a mnoho dalších. Za zmínku rozhodně stojí i vyjádření tehdejšího ředitele 
Úřadu pro zahraniční styky a informace Karla Randáka ze dne 22. února 
2006 pod názvem: „Evropa a islám v kontextu dění kolem karikatur 
proroka Muhammada,“ které proběhlo na zasedání Zahraničního výboru 
Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Z publikací jsou cenné poznatky 
zejména od  autorů prof. PhDr. Luboše Kropáčka, CSc., 
doc. PhDr. Miloše Mendla, CSc. a také Mgr. Ondřeje Beránka, Ph.D. Bližší 
informace a údaje - viz kapitola 5. Nejdůležitější použité tištěné 
a elektronické prameny, literatura a další odborné zdroje.    
6 V otázce židovského radikalismu jsou stěžejní poznatky získané analýzou 
elektronických pramenů, tj. webové stránky konkrétních hnutí, organizací  
a institucí. Mnoho dílčích ucelených poznatků poskytuje 
i webová stránka The Jewish virtual library. Zároveň řadu důležitých 
informací poskytují publikace JUDr. PhDr. Marka Čejky, Ph.D. Bližší 
informace a údaje - viz kapitola 5. Nejdůležitější použité prameny, 
literatura a další odborné zdroje.      
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- čtvrtý - problematika islámského a židovského radikalismu 
v ČR.8  

Získané poznatky jsem analyzovala a zároveň jsem 
používala i metodu komparativní (srovnávací) analýzy,  
tj. porovnávala jsem jednotlivé analytické závěry a následně jsem  
se je snažila porovnat v českém prostředí, zda-li jsou přítomny 
a zda-li platí i pro naše území. V některých případech jsem použila 
dedukci, logické odvozování vzniklých závěrů a v neposlední řadě, 
zejména v hodnocení znaků v českém prostředí, jsem rovněž užila 
metodu konkurenčních hypotéz, která je založena na konkrétních 
faktech, z nichž se vyvozují tzv. konkurenční hypotézy.9   

                                                                                                   
7 V uvedeném tématickém okruhu byly stěžejní informace čerpány 
z elektronických studií a článků. Velmi zajímavé jsou například studie 
webové stránky The Intelligence and Terrorism Information Center 
(izraelský původ), kde v článku „Allotments of large amounts of money 
to Rabbi Moshe Hirsch…“ se ukazuje na finanční propojení představitelů 
Neturej Karta a Organizace pro osvobození Palestiny. Zároveň řadu 
důležitých informací poskytují publikace JUDr. PhDr. Marka Čejky, Ph.D. 
a doc. PhDr. Miloše Mendla, CSc. Bližší informace a údaje - viz kapitola 
5. Nejdůležitější použité tištěné a elektronické prameny, literatura a další 
odborné zdroje.   
8 K tomuto tématu, které se dotýká našeho území, byly stěžejní dva okruhy 
informací. Za prvé - elektronický - jednalo se o zveřejněné výroční zprávy 
bezpečnostních složek, hlavně Bezpečnostní informační služby a za druhé - 
publikační - studie JUDr. PhDr. Miroslava Mareše, Ph.D. pod názvem 
„Terorismus v ČR“. Jednalo se zejména o kapitoly „Islámský terorismus“ 
a „Terorismus dalších velkých světových náboženství.“ Bližší informace 
a údaje - viz kapitola 5. Nejdůležitější použité tištěné a elektronické 
prameny, literatura a další odborné zdroje.   
9 Tato metoda vznikla mezi lety 1978 až 1986, autorem je Richard Heuers, 
analytik CIA. Tato metoda pomáhá analyticky vyvrátit nevhodné hypotézy 
a nutí k řádnému vyhodnocení důkazů - faktů.  
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2. OBSAH A STRUKTURA PRÁCE 
 
Disertační práci jsem strukturovala tak, aby byl čtenář 

logickou cestou doveden k jasně zřetelným analytickým závěrům 
v souvislosti s Českou republikou. Proto jsem se nejdříve zaměřila 
na charakteristiky islámského radikalismu v evropském prostředí10 
a židovského radikalismu jako takového, a to pro oba směry 
ve vymezeném časovém období, tj. od roku 2000 do roku 2010.  
Poté jsem vždy charakterizovala jednotlivý znak nejdříve z pohledu 
islámského radikalismu a aplikovala jsem zjištěné závěry 
do českého prostředí. Následně jsem tento shodný postup uplatnila 
i u židovského radikalismu. Tímto vzniklo šest dílčích analytických 
závěrů v souvislosti s Českou republikou. V závěru disertace jsem  
všechny tyto závěry vyhodnotila a získala tak aktuální situaci 
z pozice těchto dvou fenoménů v českém prostředí. 

V první kapitole „Charakter islámského radikalismu 
na evropském kontinentě na počátku 21. století“ se nejdříve věnuji 
otázce týkající se aktuálního stavu muslimské populace 
na evropském kontinentu. Jedná se v podstatě o složitou skutečnost, 
kterou nelze kvalitativně a relevantně zhodnotit. Tomu brání klíčové 
otázky, zda-li jsou muslimové praktikující, či nikoliv, zda-li působí 
na území dané země nelegálně či se jedná o nové imigranty, anebo 
zda-li mají již občanství dané země. V této souvislosti vyvstává 
i otázka, nakolik je evropská země svázaná s jejich domovinou 
(bývalá kolonie, zemi zmítá ozbrojený konflikt a evropská země 
                                                
10 Je to zejména z toho důvodu, neboť klíčovým cílem disertace je určení 
bezpečnostního rizika v ČR, tj. evropské země, a je nasnadě, 
že v evropském prostředí je zcela jiná dimenze tohoto fenoménu, 
než například na asijském kontinentě. 
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poskytla azyl či evropská země poskytla dobré socioekonomické 
podmínky). Z toho vyplývá, že v  částech Evropy jsou poměrně 
velké muslimské komunity,11 které s sebou přinášejí řadu 
pozitivních a i negativních faktorů. 

Studií o stavu muslimské populace existuje nespočet. 
Např. studie z roku 2010 „2010 World Muslim Population“,12 
od autora Houssain Kettani uvádí počet muslimů žijících v Evropě 
okolo 49 miliónů (pozn. mělo by se jednat o 7% z celkového počtu 
evropského obyvatelstva).  

V souvislosti s touto skutečností je také zajímavé, nakolik  
se různí i udávaný počet muslimů žijících na našem území. V roce 
2005 Bezpečnostní informační služba uvedla počet 8 00013, v roce 
2007 Ministerstvo vnitra ČR 11 000.14 Studie „2010 World Muslim 
Population“ uvádí dokonce počet 20 000, avšak k tomuto číslu autor 
dospěl na základě článku Coilina O´Connora - „The Czech Muslim 
community: A beacon of piety in a predominantly atheist country“  
ze srpna 2006.15 

V muslimské populaci v Evropě je možné na základě 
imigrace vysledovat tři generační vlny. V této souvislosti zprávy 
bezpečnostních složek jasně hovoří o problematické druhé a třetí 
generaci, které mají největší tendenci k radikalizaci.  

                                                
11 V Evropě panují obavy z rapidního nárůstu muslimské komunity. 
12 Veškeré v autoreferátu zmíněné prameny, publikace a elektronické studie 
(bibliografické citace) jsou zmíněny v kapitole 5. Nejdůležitější použité 
tištěné a elektronické prameny, literatura a další odborné zdroje.   
13 Jedná se o Výroční zprávu z roku 2005.  
14 Jedná se o projekt, který vznikl na Ministerstvu vnitra ČR pod názvem:  
Integrační proces muslimů v ČR - pilotní projekt. 
15 V elektronické podobě je možno tento článek dohledat na webových 
stránkách Českého rozhlasu.   
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Tzv. první generaci muslimů tvoří osoby, které přišly 
do Evropy buď za prací, anebo za studiem. Jsou většinou zajištěné,16 
v Evropě žijí dlouhodobě, patrně mají občanství dané země, nejsou 
tolik citově vázány na svoji vlast. Této generaci by mělo být okolo 
šedesáti let a výše.  

Druhá generace muslimů se většinou ještě narodila 
ve své domovské zemi. Do Evropy přišla z mnoha důvodů: práce, 
studium, sloučení rodiny, odchod kvůli ozbrojenému konfliktu apod. 
Tvoří ji zejména drobní podnikatelé (např. majitelé restaurací, 
rychlých občerstvení, směnáren, …).17 Díky mnohým problémům 
s integrací mají „specifické - bližší citové“ pouto ke své domovské 
zemi. Jejich věk se pohybuje okolo třiceti až padesáti let. 

Třetí generaci muslimů tvoří výlučně již osoby, 
které se narodily v Evropě, jejich věk je odhadován do třiceti let. 
Bohužel u této generace se vyskytuje i častá nezaměstnanost. 
Tuto generaci mnohdy trápí problémy, jež jsou spjaty s životními 
a sociálními podmínkami, které je vedou k následné radikalizaci. 

V rámci rozvrstvení muslimské populace nelze opominout 
i aktuální přistěhovalce, kteří se většinou potýkají 
se socioekonomickými problémy. 

Počátek 21. století jasně ukázal na vyšší stupeň radikalizace 
muslimské populace v Evropě. Mohou za to zejména tyto faktory: 
špatná integrace, sociální aspekt, segregace evropské společnosti, 
odcizenost, odmítání zahraniční politiky evropských států namířené 

                                                
16 Pokrývají všechny třídy, nejvíce by měly tvořit tzv. střední a střední nižší 
třídu. 
17 Jsou to většinou vysokoškoláci a středoškoláci, kteří tvoří tzv. střední 
nižší a nižší třídu.  
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zejména vůči islámským zemím, polapení složkami organizovaného 
zločinu.18  

Důsledky této radikalizace byly pro Evropu19 citelné. 
Jednalo se zejména o teroristické útoky20 a o masové protestní 
radikální akce.21  

                                                
18 Díky těmto faktorům mladí muslimové začínají hledat svojí vlastní 
identitu, chtějí vědět, kam patří. Díky moderním informačním technologiím 
mají k dispozici jakékoli informace týkající se oblastí, které jsou obydleny 
muslimskou populací a dozvídají se tak i z druhé strany (viz např. anglická 
vysílání velkých arabských satelitních televizí) o dění v Iráku, 
Afghánistánu, Pákistánu apod. Může se stát, že právě nevlídnost a mnohdy 
nevraživost evropské společnosti jim pomůže se ztotožnit s osudy muslimů 
a začnou schvalovat činy radikálních islamistů. Mladí lidé začnou 
vyhledávat „kořeny svých otců“, tzn. že začínají pravidelně navštěvovat 
organizace, které sdružují muslimskou mládež a rovněž začnou docházet 
do mešit (pozn. pokud je přímo rodina nevychovávala v duchu 
praktikujících muslimů). Aby své místo upevnili, stávají se z nich 
praktikující muslimové. A právě v tomto momentě mohou být osloveni 
radikálním kazatelem, radikálním misijním hnutím či osobami spjatými 
s radikálními uskupeními, které jim mohou zprostředkovat vycestování 
za studiem do radikální madrasy či dokonce do výcvikového tábora vedené 
pro ozbrojený džihád. Pokud se tito muslimové navrátí zpět do Evropy, 
mohou i nemusí totálně změnit svůj zevnějšek a chování (např. nechají 
si narůst vous, nosí tradiční oděv, rigorózně dodržují pravidla islámu). 
Hlavně, co je důležité, většinou se zapojí do procesu radikalizace, většinou 
jako osoby sympatizující a pracující pro radikální uskupení.  
19 Míněno tím vymezené časové období od roku 2000 do roku 2010. 
20 Útoky jednotlivců či malých skupin byly většinou vedeny tak, aby byly 
tzv. „šokem“ pro evropskou společnost s cílem co největších lidských obětí 
(např. Madrid /11. březen 2004/, Londýn /7. červenec 2005/) apod. 
21 Masový protestní radikální odpor se většinou dotýkal tzv. „symbolů 
islámu“ (např. Francie, která v roce 2004 přijala zákon týkající  
se nošení náboženských symbolů ve veřejných školách a ve státních 
institucích či v letech 2005, následně 2006 demonstrace na protest proti 
zveřejnění karikatur proroka Muhammada). 
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Závěr této kapitoly se věnuje faktu, že i na evropském území 
se nacházejí země, kde muslimové tvoří významnou část populace - 
viz např. území Bosny a Hercegoviny.22  

Druhá kapitola „Charakter židovského radikalismu  
na počátku 21. století“ je uspořádaná do tří rovin, tj. podle 
jednotlivých radikálních proudů.23  

První - ultraortodoxní charedim (organizace Eda Charedit 
/Komunita bohabojných/ a hnutí Neturej Karta /Strážci města/). 

Druhý - radikální náboženští sionisté (hnutí Guš Emunim 
/Blok věrných/,24 organizace Rada židovských osad Ješa, hnutí 
Amana /Smlouva/ a radikální Židovské podzemí). 

Třetí - kahanisté (následovníci zakázané strany Kach /Tak/ 25 
a Kahane chaj! /Kahane žije!/, a to nejen na poli radikálním, 
ale i politickém) a židovští radikálové a extrémisté. 

Pro všechny tyto proudy jsou zásadní otázky, 
které se týkají zejména vymezení lokality současného Izraele,26 
pojetí očekávaného příchodu Mesiáše, statutu Jeruzaléma 

                                                
22 V disertaci se věnuji specifickým problémům, které jsou spojeny 
s radikalizací v této zemi - přílivu financí prostřednictvím islámských 
charitativních organizací, otázce zahraničních bojovníků a působení 
radikálního hnutí Aktivna Islamska Omladina, které usiluje o politickou 
moc.  
23 I ostatní kapitoly, které charakterizují jednotlivé znaky, jsou takto 
logicky uspořádány. 
24 Hnutí Guš Emunim se věnuji zejména z historického pohledu, protože 
v současné době hnutí ztratilo svůj původní záměr a razantnost. To do jisté 
míry převzala Rada židovských osad Ješa.  
25 Jedná se v podstatě o akronym Kahane do Knesetu - Kahane la-Kneset. 
26 Většinou je míněn biblický Erec Jisra´el v současném pojetí. 
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a problematice Chrámové hory. Avšak každý proud je vnímá 
odlišně, tj. k jejich uspokojivému dosažení mají rozlišnou cestu.27  

Ultraortodoxní charedim - na poli radikalizace jsou 
v současné době v popředí spíše viděny aktivity hnutí Neturej Karta 
(pozn. respektive jejího radikálního křídla, které bylo donedávna 
vedené rabínem Moše Hirschem)28 než organizace Eda Charedit.29 

                                                
27 Nejmarkantněji to lze pozorovat ve vymezení lokality a s tím spojený 
příchod Mesiáše. Pro ultraortodoxní charedim je klíčovým faktorem víra 
v obnovený biblický Erec Jisra´el, který však nemůže být na principu 
sekulárnosti a s příslušnými státními institucemi. Proto mnozí charedim 
neuznávají založení státu Izrael z roku 1948. V tomto ohledu hraje 
pro charedim důležitou roli mesianistická tradice. Někteří se díky 
ní účelově přestěhovali do Palestiny, potažmo Izraele, kde očekávají 
příchod Mesiáše, jenž znovu nastolí celistvost Erec Jisra´el a bude obnoven 
chod Chrámu (pozn. velké komunity nadále zůstávají v diaspoře - zejména 
v USA a ve Velké Británii). Charedim ve svém chování zastávají pasivní 
roli, neboť pevně věří, že všechno konání je v „rukou Božích“.  Náboženští 
radikální sionisté tvoří protipól ultraortodoxních charedim. Jejich zásadní 
tezí je obsadit vlastními silami a prostředky celý biblický Erec Jisra´el,  
a to co nejdříve, neboť se domnívají, že svými činy uspíší příchod Mesiáše. 
I když radikální sionisté žijí náboženským způsobem života, uznávají 
založení a sekulární charakter státu Izrael. Zlomovým okamžikem 
pro náboženské radikální sionisty bylo vítězství Izraele v tzv. Šestidenní 
válce (5. až 10. června 1967), kdy Izrael připojil ke svému území tyto 
lokality: od Egypta - Gazu, Sinaj; od Jordánska - Západní břeh Jordánu, 
Východní Jeruzalém; od Sýrie - Golanské výšiny. Radikální náboženští 
sionisté a v podstatě i židovští radikálové - kahanisté v tomto vítězství 
viděli blížící se příchod Mesiáše. Židovští radikálové, zejména kahanisté, 
se snaží za základě učení jedné osobnosti o urychlení a vytvoření pevného 
Izraele, který by měl být ovládnut zákony a příkazy Tóry, avšak jejich 
interpretace byla právě z dílny Davida Me´ira Kahaneho. Příchod 
mesiášského věku měl být uspíšen i tím, že dojde k vyhnání Arabů, 
a to i jakoukoli násilnou formou, a tím by měla nastat celková judaizace 
Izraele. Cesta k tomuto cíli byla a je pro mnohé extrémisty založena 
zejména na bázi agresivity a militantnosti. 
28 Moše Hirsch zemřel dne 2. května 2010, jeho nástupcem se stal jeho 
nejstarší syn Jisra´el Me´ir Hirsch. 
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Analýza webových stran hnutí (http://www.nkusa.org) ukázala, 
že činnost tohoto hnutí má zvyšující se tendenci. Od roku 2000 
se především jedná o antisionistické protesty; každoroční výstupy 
proti výročí vzniku Státu Izrael, včetně symbolického pálení 
izraelské vlajky; protesty proti návštěvám izraelských představitelů 
či významných osobností v diaspoře; protesty proti jakýmkoliv 
krokům izraelské politiky vůči okolním státům; demonstrace proti 
aktivitám Židovského národního fondu.30 Mezi kontroverzní aktivity 
tohoto hnutí patřila účast a proslovy na konferenci v Teheránu 
(Írán), která se konala dnech 11. - 12. prosince 2006 pod názvem 
„Mezinárodní konference o přezkoumání globální vize 
holocaustu.“31 Účast a vystoupení rabínů Neturej Karta způsobila 
názorový rozkol s představiteli hnutí Eda Charedit.  

Radikální náboženští sionisté,32 zejména zástupci hnutí Guš 
Emunim33 svoji hlavní úlohu sehráli zejména na konci minulého 

                                                                                                   
29 Pro zástupce jsou v současné době stěžejní otázky religiozity, respektive 
dodržování předpisů Tóry. 
30 Fond byl založen dne 10. ledna 1901 z důvodu vykupování půdy 
na tehdejším palestinském území; jedná se o neziskovou organizaci, 
která je spravována Světovou sionistickou organizací.  
31 Na konferenci vystoupili rabíni Aharon Cohen (řeč: „Pozice ortodoxních 
židů v době holocaustu“ - 11.12.2006) a Jisro´el Feldman (řeč: „Židé 
v Evropě“ - 12.12.2006).  
32 Duchovními otci jsou Abraham Jicchak ha-Kohen Kook (1865-1935) 
a jeho syn Cvi Jehuda Kook (1891-1982), který vzal dílo otce a přenesl jej 
do aktuální doby, tj. po vítězství v Šestidenní válce v roce 1967 hlásal, 
že touto skutečností nastal mesiášský věk. Kookovi stoupenci dokonce rok 
1967 vyhlásili rokem jedna v letopočtu Vykoupení. Učení otce Kooka 
v průběhu dějin v očích radikálů skoro vymizelo a hlavním nositelem idejí, 
byť otcových, se pro stoupence hnutí Guš Emunim stal, pro ně vnímaný, 
charismatický Cvi Jehuda Kook. 
33 Hlavní představitel tohoto hnutí je Moše Levinger (nar. 1935), který 
se mimo jiné zasloužil o vznik jedné z nejznámějších radikálních osad, 
tj. Kirj´at Arba ležící v těsné blízkosti Hebronu. Levinger svým důsledným 
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století,34 a to v násilném obsazování země na okupovaném území, 
které bylo legalizováno a podporováno nástupem vítězství pravice 
ve volbách do Knesetu (rok 1977). Někteří členové hnutí Guš 
Emunim se v minulém století silně zradikalizovali a dokonce malá 
část z nich vytvořila tzv. Židovské podzemí.35 

Současnou úlohu, byť v umírněné podobě převzala Rada 
židovských osad Ješa (Ješa - zkratka pro lokality - Judea, Samaří, 
Gaza) a hnutí Amana. Vedle mírového procesu na počátku 
21. století náboženské radikální sionisty opětovně zaktivizovaly dvě 
události, které se staly v době premiérského předsednictví Ariela 
Šarona (2001 - 2006). Jednalo se o výstavbu bezpečnostní bariéry36 
a o navrácení pásma Gazy do samosprávy Palestincům a tímto 
ke zrušení vybudovaných obcí na tomto území.37 Oba dva postupy 

                                                                                                   
a nekompromisním jednáním z pohledu osadnické politiky, tj. zakládáním 
nelegálních osad na ryze citlivých místech, se stal pro členy hnutí doslova 
legendou - viz případy osad Elon More, Kadumim, Ofra a Šilo. 
34 Viz i poznámka 26 - hlavním impulsem bylo vítězství Izraele 
v tzv. Šestidenní válce (5. až 10. června 1967). Násilná činnost 
se zvyšovala v následných letech, kdy v souvislosti s mírovým procesem 
probíhalo navrácení části okupovaných území.  
35 Jednalo se asi o pětadvacetičlennou skupinu židovských radikálních 
osadníků. Členové tohoto hnutí organizovali bombové atentáty na starosty 
palestinských měst, zabili několik studentů islámské university v Hebronu, 
byli za řadou granátových útoků a rovněž se pokusili vyhodit do povětří 
arabské autobusy plné cestujících (neúspěšně). V roce 1984 chtěla skupina 
zničit posvátné mešity na Chrámové hoře (akce byla odhalena izraelskými 
bezpečnostními složkami). 
36 Výstavba započala v roce 2006 (do konce roku 2010 nebyla dokončena). 
Celková délka je 703 km a je částečně stavěna na zelené linii z roku 1949,  
jež určovala hranici mezi Izraelem a Západním břehem, který anektovalo 
Jordánsko. 
37 Jednalo se o 21 osad a 4 osad ze Západního břehu. Izraelskou vládou 
bylo tzv. jednostranné stažení z pásma Gazy schváleno dne 20. února 2005. 
Samotná akce probíhala od 17. srpna 2005 do 12. září 2005. 
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narušily v očích radikálních náboženských sionistů dosud dosaženou 
celistvost biblické Erec Jisra´el.   

Kahanisté - Rabín David Me´ir Kahane v roce 1968 v USA 
založil radikálně pravicovou stranu pod názvem Jewish Defense 
Leage (Židovská obranná liga). Následně, kdy v roce 1971 
emigroval do Izraele, založil Jewish Defence Leage - Israel 
(Židovská obranná liga Izraele), kterou následně přejmenoval 
na stranu Kach. Rabín Kahane se snažil o urychlení vytvoření 
pevného Izraele, který by měl být ovládnut zákony a příkazy Tóry, 
avšak jejich interpretace byla právě z dílny Kahaneho. Cílem bylo 
vyhnání Arabů, aby se dosáhlo judaizace Izraele. Cesta ke splnění 
tohoto úkolu vedla extremními činy a názory. Strana Kach 
se v podstatě stala stranou jedné osobnosti, která určovala názorový 
směr a jiné nepřipouštěla.  

Po smrti Kahaneho38 v roce 1990 došlo k rozkolům uvnitř 
strany a příznivci byli rozštěpeni do dvou následnických proudů 
strany Kach. První si ponechali název Kach a jejich centrum bylo 
zejména v osadě Kirj´at Arba. Druzí - američtí židé lokalizovaní 
v obci Kfar Tapuach - nazvali svou stranu Kahane chaj!, kterou vedl 
syn rabína Davida Me´ira Kahaneho - Benjamin Ze´ev Kahane,  
a to až do své smrti v roce 2000.39 

Obě pokračovatelky strany Kach byly postaveny mimo 
zákon po akci Barucha Goldsteina, židovského osadníka a doktora 
medicíny, který dne 25. února 1994 v hebronské svatyni Machpela 
(Hrobka patriarchů) při ramadánové bohoslužbě se samopalem 
                                                
38 Na Davida Me´ira Kahane byl spáchán atentát dne 5. listopadu 1990. Byl 
zastřelen radikálním islamistou v New Yorku, USA.  
39 Dne 31. prosince 2000 byl na něj spáchán atentát (palestinskou radikální 
organizací Síla 17) v blízkosti židovské osady Ofra ležící na Západním 
břehu. 
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v ruce zastřelil 29 muslimů a 100 zranil. Od tohoto incidentu působí 
tyto strany ilegálně.  

Díky zákazu a militantním - teroristickým aktivitám 
se v současné době strana Kahane chaj!, respektive Kach, nachází 
na seznamu americké administrativy týkající se zahraničních 
teroristických organizací.  

Ideje kahanismu je možné pozorovat současně na poli 
elektronickém - např. webové stránky Židovské obranné ligy, 
Masada 2000 apod.; na poli extrémistickém organizace I.B.F. 
(Israel´s Best Friends); ale i v politickém dění - strana Moledet 
(Vlast). 

Židovští extrémisté a radikálové tvoří malé skupinky, 
které jsou většinou založeny nelegálně, mnohdy s militantním 
pozadím. Členové a sympatizanti jsou přesvědčeni, že jejich násilné 
činy mohou přispět k rychlejšímu dění ohledně příchodu Mesiáše. 
Vznik a zánik těchto skupin je různorodý a jejich činnost 
je proměnlivá. Jejich násilným cílem jsou v převážné míře 
palestinští Arabové. 

Třetí kapitola „Charitativní a finanční podpora“ hovoří 
o klíčovém aspektu pro radikální islámské a židovské skupiny.  
Podpora, ať již charitativní či finanční, může být jakákoli 
- ze strany jednotlivce, nadace, firemní organizace, může se jednat 
i o vládní pomoc apod. Rovněž není podmínkou, že by islámské 
či židovské radikální organizace profitovaly pouze z islámského 
a židovského prostředí.  

Charitativní podpora je mnohdy veřejně proklamovaná, 
otevřená a pouze v okrajových případech skrytá. Jedná 
se o humanitární pomoc počínaje sbírkami čehokoli, ale i např. 
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o dodávku léků, učebních pomůcek, distribuci náboženských knih, 
podporu pro stavbu náboženských center, škol, nevyjímaje dodávky 
zbraní, munice, výbušnin apod. Finanční podpora je oproti 
charitativní více skrytá (pozn. pokud tedy pomineme fakt, že mnohé 
webové stránky radikálních uskupení přímo vybízejí k donátorství). 
Zveřejněná podpora má spíše ideologický význam, jako je tomu 
třeba u íránské finanční podpory radikální organizaci libanonských 
ší´itů Hizballáh, anebo v minulém století izraelská vládní pomoc 
osadnickému radikálnímu hnutí Guš Emunim. Skryté finance plynou 
od donátorů, kteří si nepřejí být zveřejněni a z nelegálních aktivit. 
V souvislosti s porovnáním islámského a židovského radikalismu 
je nutné podotknout, že v oblasti islámského radikalismu 
je sponzoring aktivit převážně ilegální - skrývaný. V souvislosti 
s mnoha specifickými faktory (anonymita, cesta finanční podpory, 
nemožnost kontrolovatelnosti výše částek, …) nelze ztotožnit přesný 
výčet konkrétních skupin a jednotlivců, kteří se na těchto 
„nelegálních“ aktivitách ve prospěch radikálů podílejí.40  

Z pohledu islámského radikalismu jde hlavně 
o problematiku islámských charitativních organizací41 a o nelegální 
cesty finančních prostředků ve prospěch islámských radikálů.42 

                                                
40 I přes to, že například Ministerstvo financí USA, které se mimo jiné 
zabývá zneužitím finančních prostředků charitativních organizací 
ve prospěch radikalismu, převážně islámského, zveřejňuje rizikové 
charitativní organizace a rovněž i sponzory radikálních aktivit. 
V souvislosti s touto složitou problematikou musím uvést, že mnozí tzv. 
donátoři mohou radikály podporovat i nevědomě. Může se tedy stát, že 
finance, jež jsou určeny zcela k legálnímu účelu, nakonec skončí u jiného 
cíle, tedy v rukou radikálů. 
41 Zásadní jsou zejména ty, které vznikly na konci minulého století 
v oblasti Perského zálivu. K zmrazení aktiv mnohých organizací nastalo 
po útocích z 11. září 2001, a to ze strany americké exekutivy. Saúdská 
Arábie začala aktivně proti zneužívání finančních prostředků saúdských 
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V České republice se pokusila založit pobočku43 riziková 
islámská charitativní organizace 3th World Relief Agency (TWRA - 
Agentura pro podporu třetího světa), v minulosti známá svojí 
podporou islámským bojovníkům na Balkáně a zároveň ojedinělé 
aktivity na našem území projevuje i saúdská charitativní organizace 
World Assembly of Muslim Youth (WAMY - Světové sdružení 
muslimské mládeže), jejímž prostřednictvím se v minulosti šířila 
radikální islamistická literatura.44  

V rovině finanční podpory je v souvislosti s Českou 
republikou zveřejněno minimum informací. Naše země se aktivně 
zapojila do evropské bezpečnostní politiky týkající se opatření proti 
praní špinavých peněz a financování terorismu. 

 Charitativní a finanční podpora je u jednotlivých proudů 
židovského radikalismu různorodá, respektive rozliční jsou její 
donátoři. V tomto ohledu je hojně využíván internet, tj. jednotlivé 
webové stránky daných organizací. Specifikum židovského 
radikalismu je, že donátoři většinou neskrývají svoji identitu. 
U ultraortodoxních hnutí se převážně jedná o osoby 
                                                                                                   
charitativních organizací bojovat až od roku 2003 (květen 2003 - čtyři 
sebevražedné útoky v Rijádu).   
42 V současné době jde zejména o mimobankovní systém - hawalu. 
(Neformální, bezpapírový, zcela rychlý systém převodu financí, který 
zajišťuje anonymitu. Většina klientů v běžném použití jsou imigranti, kteří 
zasílají finance svým příbuzným ze zahraničí do domovské země a naopak. 
Kdokoli chce poslat finance, zajde za osobou poskytující hawalovou 
službu, té složí finance. Tato osoba pak zavolá do lokality, kde má být 
částka vyplacena. Tam je uvedená částka za mírný poplatek vyplacena 
příjemci. Později dochází k vyrovnání finančních částek u obou osob 
provozujících hawalu.) 
43 Což se nakonec v červnu 2006 podařilo. 
44 Sice nejsou známy žádné informace o tom, že by tyto organizace v České 
republice podporovaly islámské radikály, přesto je nutné brát ohled 
na jejich minulé radikální aktivity.  
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z ultraortodoxních či chasidských kruhů, z vytvořených fondů 
a neziskových organizací či v minulosti od palestinských „vládních“ 
kruhů. U radikálních náboženských sionistů, kromě sionistických 
stoupenců a sympatizantů, to byl v minulém století i Stát Izrael. 
Značná podpora plyne i od křesťanských evangelikálních 
a sionistických kruhů, zejména z amerického kontinentu. Díky 
zákazu stran Kach a Kahane chaj! jsou ideje kahanismu 
u pokračovatelů a sympatizantů sponzorovány zejména soukromými 
donátory. Židovské radikály, kromě skrytých donátorů, sponzorují 
i křesťanská zahraniční sionistická hnutí, a to zejména v těch 
případech, pokud jsou jejich ideje spjaty s Chrámovou horou 
v Jeruzalémě. 

Na území České republiky se nenachází žádná radikální 
charitativní organizace a ani jsem analýzou všech dostupných 
informací nenalezla žádné rizikové poznatky týkající se oficiálního 
financování židovských radikálních kruhů.  

Čtvrtá kapitola nese název „Radikalizace náboženských škol 
- madrasy versus ješívy“. Stěžejní účel a následný cíl je u obou 
radikálních směrů zcela shodný, a to přiblížit víru danému uchazeči, 
vtáhnout jej do dění, tj. do aktivního praktikování náboženského 
života či praktikování dle radikálních idejí a vklínit do něj pocit 
zodpovědnosti k dalšímu šíření radikálních myšlenek. Ješíva 
(v překl. sezení, zasedání), madrasa (v překl. centrum učení). 
Obě instituce mají obdobné prvky - radikální obsah výuky, autorita 
radikálního vyučujícího a prostředí a lokalita (míněno 
tím např. blízkost modlitebních míst; území, kde se vyskytuje četná 
radikální skupina; místo spojené se silnou náboženskou dikcí apod.). 
Existuje ale i několik zásadních rozdílů. V četnosti - počet 
radikálních ješív je podstatně nižší a jedná se o méně rozšířenější 
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jev, než jak je tomu u radikálních madras. Zároveň je rozdílný 
i důvod vzniku a vliv - radikální ješívy vznikají zejména 
pod vlivem židovských radikálních hnutí - příkladem jsou 
okupovaná území, anebo s přispěním ultraortodoxních stran. Naopak 
nejrozšířenějším důvodem u radikálních madras je chudoba 
a nemožnost po absolvování studia uplatnění se ve společnosti. 
Určitou roli hraje i náboženské cítění a snaha o islamizaci území. 

V podkapitole, která se týká islámského radikalismu 
se věnuji situaci v Afghánistánu a Pákistánu, v jihovýchodní Asii, 
dále pak roli Saúdské Arábie a nakonec evropskému prostředí, 
včetně radikálního školství v Bosně a Hercegovině. 

Díky tomu, že se na území České republiky nenachází žádná 
oficiální islámská vzdělávací instituce, pokusila jsem se zmapovat 
vzdělávací aktivity místní muslimské komunity a konvertitů. 
Ty jsou zejména v rovině soukromých institucí, islámských nadací 
a organizací.  

Z pozice židovského radikalismu jsou významné jednotlivé 
ješívy, které vznikly v daném radikálním proudu. Proto 
se podrobněji zabývám např. u ultraortodoxních charedim 
tzv. Toldot Aharon komplexem, u radikálních náboženských 
sionistů - významnou ješívou Merkaz ha-Rav a zvláštní pozornost 
věnuji též ješívě Ateret Kohanim. U kahanistů  uvádím výčet 
zrušených ješív.  

V České republice existuje židovský vzdělávací systém, 
který není radikálního charakteru. Analýza ukázala, že do budoucna 
není možné, a to díky mnoha faktorům (nízká početnost komunity, 
umírněnost apod.), že by radikální instituce mohla na našem území 
vzniknout bez povšimnutí.   
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Pátá kapitola pojednává o „Způsobech šíření víry“. V tomto 
ohledu je cíl u obou náboženských směrů jednotný - oslovit, 
zaujmout, přesvědčit a v krajním případě i naverbovat či nabádat 
k radikálním aktivitám. Významnost způsobu šíření víry z pohledu 
historického a logického je následovná - tradice autorit 
a s tím spojené výzvy, které jsou zprostředkovány zejména 
prostřednictvím internetu, přičemž hlavní úlohu hrají specifické 
webové stránky. Avšak zpracování této disertace poukázalo 
na skutečnost, že aktuální významnost zaměřená na rok 2010 
vykazuje zásadní obrat  - v popředí stojí internet, kde na roveň 
můžeme dát chatová a diskusní fóra a specifické webové stránky.45 
Tradice autorit46 hraje spíše zastřešující úlohu a výzvy,47 

                                                
45 Význam internetu tkví v jeho jednoduchosti, snadné dostupnosti, 
rychlosti informování, možnosti anonymity či zviditelnění, v celosvětové 
působnosti, v odstranění jazykových bariér (mnohé radikální stránky mají 
verzi i ve světových jazycích). Díky své komunikační jedinečnosti 
se internet stal zneužitelným prostředkem v rukou radikálů obou 
porovnávaných náboženských celků. Využívají ho nejen jednotlivci, 
ale i radikální organizace, hnutí či radikální školy apod. V této souvislosti 
je však nutné poznamenat, že židovští radikálové možnosti této datové sítě 
objevili poněkud dříve. Vedle propagace na shodné úrovni lze v současné 
době vnímat rizikový faktor přístupu uživatele k množství jakýchkoliv 
informací, které získává prostřednictvím internetu nebo dalších 
databázových sítí. Práce s vyhledavači jasně ukázala na fakt, že ti, 
kdo tématické stránky zřizují, mají na vědomí zcela jednoduchou věc, 
a to, aby se důležité informace našly snadno.  
46 Autority v tomto smyslu vnímáme za prvé - historické - např. zakladatelé 
radikálních hnutí a za druhé současné. Ty současné ještě můžeme rozlišit 
s celosvětovou působností, anebo s lokální. Tato osoba může působit 
samostatně, v rámci radikálního hnutí, či přednáší v rámci radikálních 
vzdělávacích institucí. Svými proslovy přispívá k utužení radikalizace 
posluchačů, k radikalizaci umírněných osob, popřípadě k rekrutaci, 
anebo k myšlence páchání radikálních aktivit.   
47 S rolí autorit úzce souvisí výzvy, v islámském prostředí mají svůj 
specifický název - fatwy. 
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jejichž význam byl zejména na konci druhého tisíciletí, ustoupily 
do pozadí, jako i tištěné materiály (knihy, propagační letáky apod.). 
K úplnosti přehledu chci uvést, že následným pokračovatelem šíření 
víry a jejím upevňovatelem se ke konci minulého století staly 
výcvikové tábory,48 jejichž význam, zejména v oblasti islámského 
radikalismu, je i na počátku 21. století. 

Kapitoly pojednávající o způsobech šíření víry v rovině 
islámského a židovského radikalismu koncipuji shodně, tj. popisuji 
hlavní činitele radikalizace - autority, výzvy, misijní hnutí,49 média, 
včetně internetu a výcvikové tábory.  

Zajímavé jsou pak zjištěné informace v souvislosti s Českou 
republikou. V linii islámského radikalismu jsou varovné informace 
týkající se působení islámského misijního hnutí Tablíghí 
Džamá’at.50 Dále pak i varovné informace z roviny šíření pomocí 
internetu - z českého prostředí byly spravovány webové stránky 
s radikálním kontextem - např. „Al Shiaa Middle East Info“.51 

                                                
48 Výcvikové tábory jsou převážně doménou islámských radikálů 
a dostupné informace napovídají, že jsou nadále hojně provozovány 
a využívány. I na poli židovského radikalismu lze získat poznatky 
o fungování výcvikových táborů, avšak jsou ojedinělé, neboť jejich éra 
byla zejména v době aktivní činnosti hnutí Guš Emunim a strany Kach. 
49 Vedle prvotní úlohy, tj. šíření radikálních idejí a snaze o co největší 
množství oslovených osob a jejich případnou konverzi, je účelová pomoc 
při hledání vlastní náboženské identity, a to ve většině případů formou 
studia v zahraničí. Tito tzv. studenti končí v radikálních madrasách 
či ve výcvikových táborech. 
50 V překl. Společenství pro šíření víry. Hlavní sídla jsou v Indii, Pákistánu  
a v Bangladéši. Největší evropské sídlo je v Londýně - tzv. „Dewsbery  
Markaz“. Mnohé odborné kruhy se různí v názoru na toto hnutí. Je však 
zřejmé, že mnohé radikály k cestě islámu nejdříve oslovilo toto hnutí.  
51 V minulosti (rok) 2001 je měl spravovat dlouhodobý stoupenec 
radikálního ší’itského hnutí Hizballáh pocházející z kosovo-albánského 
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Konkrétní radikální webové stránky se rovněž vyskytují 
i v rovině židovského radikalismu. Jsou to „Stránky Jigala Amira 
aneb Palestinské lži“52 a „Jewish Defense League - Sionista“.53 

V šesté kapitole „Vliv islámského a židovského radikalismu 
v ČR - bezpečnostní situace“ jsou shromážděny oficiální poznatky, 
které k danému tématu zveřejnily zpravodajské složky54 
a Ministerstvo vnitra ČR. V souvislosti s tím musím uvést, 
že bezpečnostní složky naší země nezveřejňují žádné informace 
týkající se židovského radikalismu, jejich zprávám jasně dominuje 
islámský radikalismus. V této kapitole zmiňuji i projekt, 
který vznikl za podpory ministerstva vnitra „Integrační proces 
muslimů v ČR - pilotní projekt“, jenž se snaží vyhodnotit charakter 
muslimské komunity na našem území. 
 

                                                                                                   
prostředí. Po 11. září 2001 byly staženy, následně byly funkční opět 
v letech 2002 a 3003.  
52 Stránky obsahují tzv. 24 palestinských lží, které jsou psány velmi 
emotivně až agresivně. ‘Arafát je přirovnáván k Hitlerovi a mnohá 
autorova tvrzení jsou zaměřena jednostranně bez reálného podkladu. Texty 
jsou vybaveny specificky negativně laděnými fotografickými 
a karikaturistickými přílohami, přičemž nechybí ani grafický symbol strany 
Kach.  
53 Tyto webové stránky se se svým radikálním vizuálním a obsahovým 
projevem považují za tzv. „česky psanou odnož Židovské obranné ligy.“ 

Pod příspěvky, které jsou datovány do roku 2005, je převážně podepsána 
osoba, která vystupuje pod identitou Nillbert Nullingsworth.53  
54 Nejvýznamnějším pramenem jsou veřejné výroční zprávy Bezpečnostní 
informační služby. Klíčové informace - např. týkající se islámské 
charitativní organizace 3th World Relief Agency či misijního hnutí  
Tablíghí Džamá’at jsou podrobně charakterizovány v jednotlivých 
podkapitolách.  
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3. TEORETICKÝ A PRAKTICKÝ PŘÍNOS 
DISERTAČNÍ PRÁCE 
 

Porovnání shodných znaků - charitativní a finanční podpora, 
radikalizace náboženských škol (madrasy versus ješívy) a způsoby 
šíření víry (tradice autorit a s tím spojené výzvy; média, respektive 
internet a výcvikové tábory) jasně ukázalo na fakt, že tyto znaky 
jsou v současné době zásadní a významně ovlivňují oba náboženské 
směry v jejich radikální podobě. Charitativní a finanční podpora 
je důležitou potřebou a radikální náboženské školy a způsoby šíření 
radikální víry jsou klíčovým prostředkem radikalizace. Vzhledem 
k rozdílnosti islámského a židovského radikalismu, a to jak 
z pohledu historického, prvotních impulsů radikalizace a míry 
rozšířenosti, je nasnadě, že vybrané shodné znaky se však z pohledu 
islámu a judaismu liší svojí intenzitou, dostupností a specifičností. 

Praktický přínos přineslo následné porovnání znaků a jejich 
posouzení v českém prostředí. Ukázalo se a tímto se i potvrdil 
předpoklad, že v České republice z pohledu islámského radikalismu 
panuje vyšší bezpečnostní riziko oproti židovskému, jež by se dalo 
charakterizovat jako minimální. Místní komunity obou 
náboženských směrů se snaží chovat profylakticky (ochranně) 
a na základě zjištěných poznatků se domnívám, že jejich záměrná 
radikalizace není do budoucna pravděpodobná.  

Z pohledu příjezdu či možnosti působení zahraničních 
radikálních uskupení jsem zjistila, že naše území může a v budoucnu 
zřejmě bude zajímavější pro islámské radikály, než pro ty židovské, 
a to pravděpodobně i díky rozdílnosti populačního charakteru místní 
muslimské a židovské komunity.  
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Dále pak jsem dospěla k varovnému závěru, že v obou 
náboženských směrech existují shodné rizikové skutečnosti. Jedná 
se o šíření víry prostřednictvím internetu, které může být skryté 
i otevřené, a finanční podpora radikálním uskupením 
(mimobankovním systémem či elektronickým donátorstvím), která 
nabízí širokou oblast pro ty osoby z islámského 
a židovského prostředí, jež chtějí zůstat nepoznané, a přesto své 
zájmy či ideje v oblasti radikalizace podpořit.  
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4. SEZNAM PUBLIKOVANÝCH PRACÍ 
 
Vědecko - odborné závěry disertační doktorské práce jsou 

připraveny k tisku. 
 

5. NEJDŮLEŽITĚJŠÍ POUŽITÉ TIŠTĚNÉ A 
ELEKTRONI CKÉ PRAMENY, LITERATURA  
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6. SUMMARY 
 

Identical features of Islamic and Jewish radicalisms in the 
early 21st century. 

 
Islam and Judaism are two significant Semitist monotheist 

religions. Islamic and Jewish radicalisms are a modern trend, which 
had one of its major culminations in the second half 
of the 20th century, particularly in the area of the Near and Middle 
East. The turn of the millennium and mainly the beginning 
of the 21st century highlighted the fact that Islamic and Jewish 
radicalisms are not only an issue of specific territories but that they 
have changed in scale and, with varying intensity, have become 
global problems (Note: Islamic radicalism strongly shows 
this trend). This fact raises the question of to what degree Islamic 
and Jewish radicalisms have affected the Czech Republic.  

In order to evaluate the given issue, I have chosen 
the features that are identical in both religions: charity and financial 
support; radical schools - madrasahs as opposed to yeshivas; 
and the proselytizing methods. I have described and evaluated these 
features one by one and then I applied them to the Czech 
environment. I chose the present period for evaluation, 
i.e. the period from 2000 to 2010.  

Up until now, the issue has not been analysed 
from this point of view, meaning that these specific compared 
features were not examined next to each other, either 
from the historical or present point of view, and they have 
also not been applied to the Czech territory. It is a completely new, 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


36 

up-to-date and comprehensive view and assessment 
of the conclusions obtained in the Czech environment. 

In the first chapter titled “The Nature of Islamic Radicalism 
on the European Continent in the Early 21st Century”, I deal with 
the following fundamental matters: 

• concerning the nature of the Muslim community in Europe -
the number of Muslims and the issue of generation waves; 

• concerning the reasons behind radicalisation in Europe 
(poor integration; social aspects; segregation 
of the European society; alienation; dismissal of the policy 
of the European states aimed particularly against Muslim 
countries; being trapped by elements of organised crime); 

• concerning the instruments and places of radicalisation 
(ranging from searching for information on one’s home 
country, regular visits to places of worship, coming 
into contact with radical ideas to participation in radical 
madrasahs, training camps and activities on behalf of radical 
groups); 

• concerning events with a radical undertone - examples 
of radical events and mass protests of Muslims living 
in Europe; 

• concerning the current situation in the territory of Bosnia 
and Herzegovina. 
In the second chapter titled “The Nature of Jewish 

Radicalism in the Early 21st Century”, I first cover the fundamental 
issues in Jewish radicalism, i.e. definition of the locality 
and the concept of the expected arrival of the Messiah, the status 
of Jerusalem and the issue of the Temple Mount. I then describe  
the current situation and provide the descriptions of the three main 
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denominations - ultra-orthodox Charedim (the Eda Charedit 
organisation and the Neturei Karta movement); radical religious 
Zionists (the Gush Emunim movement; the organisation 
of the Yesha Council of Jewish Communities, the Amana movement 
and the radical Jewish Underground); Kahanists and Jewish radicals 
and extremists (followers of the banned party Kach and Kahane 
Chai, the ideas of Kahanism in politics, and radical Jewish groups). 

The third chapter titled “Charity and Financial Support” 
describes the current key aspects first with regard to Islamic 
radicalism. This concerns mainly Islamic charity organisations 
and illegal paths of finances supplied to Islamic radicals (Note: This 
concerns particularly the non-banking system). Then, the situation 
in the Czech Republic is described. This is followed by a description 
of the situation with respect to Jewish radicalism, with each separate 
school of thought being described separately. This concerns mainly 
financial support (Note: This concerns mainly official electronic 
donations) because, among Jewish radicals, there is basically 
no system of support through charity organisations. In this case, too, 
the situation in the Czech Republic is described.  

The fourth chapter “Radicalisation of Religious Schools -
Madrasahs versus Yeshivas” first points out the aspects of radical 
madrasahs and their role in the system of radicalisation of Muslims. 
This is followed by assessment of the situation in the Czech 
Republic. The descriptions of radical yeshivas are once again 
focused on the individual schools of thought. The status 
of the Jewish school system in our country is then mentioned. 

The fifth chapter titled “Proselytizing Methods” defines 
the main factors of radicalisation: authorities, appeals, missionary 
movements, media, including the Internet, and training camps. 
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These factors are first assessed with respect to Islamic radicalism 
and the current situation in the Czech Republic. This is followed 
by assessment of the separate schools of thought in Jewish 
radicalism, including the situation in our country. The current 
situation in the early 21st century has clearly showed that many 
factors have diminished, while proselytizing via the Internet has 
become very important. 

In the sixth chapter titled “The Influence of Islamic 
and Jewish Radicalisms in the Czech Republic - the Security 
Situation” presents a collection of the official findings, which were 
published on this topic by the intelligence units and the Ministry 
of the Interior of the Czech Republic. A project, which was created 
with the support of the Ministry of the Interior, titled “Integration 
Process of Muslims in the Czech Republic - Pilot Project”, is also 
mentioned. This project tries to assess the nature of the Muslim 
community in our country. 

 The thesis points out the fact that the compared features 
and their subsequent assessment in the Muslim and Jewish 
communities in our country prove that Islamic radicalism poses 
a higher security risk to the Czech Republic as compared with 
Jewish radicalism, which poses a risk that could be described 
as very low. The local communities of both religions are trying 
to behave in a prophylactic (preventive) manner and the findings 
I obtained lead me to believe that their future intentional 
radicalisation is not probable.  

As concerns the arrival or possibilities of operation 
of foreign radical groups, I have found out that our country may be, 
and probably will be in the future, more interesting for Islamic 
radicals than for Jewish radicals, probably even due 
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to the differences between the population characteristics of the local 
Muslim and Jewish communities.  

I have also arrived at the cautionary conclusion that there 
are identical risk factors in both religions. These factors include 
proselytizing via the Internet, which can be of a covert or overt kind, 
and the financial support of radical groups (through non-banking 
system or electronic donations), which offers a broad area 
for those persons from the Islamic and Jewish communities 
who wish to remain unidentified and yet support their radicalisation 
interests or ideas. 
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7. BIBLIOGRAFICKÁ IDENTIFIKACE 
 
Islám a judaismus jsou dva významné semitské monoteistické 
náboženské směry. Islámský a židovský radikalismus je novodobým 
trendem. Přelom tisíciletí a hlavně počátek 21. století poukázal 
na fakt, že islámský a židovský radikalismus není jen problematikou 
konkrétních oblastí. Pro zhodnocení dané problematiky jsem zvolila 
shodné znaky pro oba náboženské směry - charitativní a finanční 
podporu, radikální školy - madrasy versus ješívy a způsoby šíření 
víry. Tyto znaky jsem postupně charakterizovala a vyhodnocovala 
a následně jsem je aplikovala na české prostředí. Časové období 
pro vyhodnocení jsem zasadila do současnosti, tj. od roku 2000 
do roku 2010.  
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